

Peklo a Ďábel (soubor textů)

Vložil/a mladez, St, 25/07/2012 - 13:52
Otištěno z časopisu Bratrstvo 3/2002

**Co o tom
čteme v bibli:
Jan Keřkovský**

Když je pořádná vichřice, povodeň, zemětřesení, to se prý žení čerti. Jak to teprve musí vypadat tam u nich dole! Jak vlastně? Kotle? Řeka zapomnění a na ní převozník? Váhy na hříchy?

Tak to se v bibli nedočtete. Peklo bydlelo někde v podsvětí, ale bližší popis schází. Nějak jim to ve Starém zákoně souviselo se smrtí a hrobem a o to se neměli blíže zajímat (tam kultili jen modláři). Takže žádný popis, žádná definice, najdete jen náznaky: třeba Jonáš si čichl k podsvětí a nebyl jím nadšen (Jon 2) - však za tím slovem slyšeli zatracení, zahynutí. Totiž: peklo je tam, kde skončily jakékoli kontakty s Bohem.

Kdož by byl na bratra svého takový prevít, že by ho nasměroval do podsvětí, sám tam patří (Mt 5,22). Pláč a skřípění zubů na břehu hořícího jezera, to je peklo: totiž to zjištění, že už je pozdě.

O to v bibli kráčí: aby nebylo pozdě. Ještě ty kontakty s Bohem jsou (přinejmenším jsou ještě možné). Všechna podobenství a příběhy, které jako by líčily posmrtné podsvětí, mají úplně jiný záměr, než ukojit čísi zvědavost. Mají za úkol varovat ty, kdo chodí po zemi právě teď. Zatím Bůh stojí i o prevíty, ale jestli ty kontakty ukončíte... Na to ani není potřeba umřít: peklo funguje i zaživa.

**Věřím peklo?
Svatopluk Karásek**

Zadané téma mně naštěstí dovoluje orientovat se v otázce pekla svou vírou a nemusím se lopotit s jeho objektivní skutečností. Peklo je protějšek či protipól nebe - a znamená-li nebe Boží blízkost, pak peklem rozumím vše to, co je Bohu nejméně, tj. na hony vzdálené. Ve světě, v dějinách, v současnosti jsou bohužel taková místa a hlavně takové situace, ve kterých Bůh nejedná, nepřijde ke slovu ani k činu, kdy je Bůh odsunut, zapomenut, znevážen či znovu křižován, situace skutečně pekelné.

Když jsem byl ve vyšetřovací vazbě, setkával jsem se jako úplný nováček a zajíc s různými recidivisty, s vězni, kteří strávili většinu života v kriminále, a kteří měli potřebu nás "bažanty" děsit. Jednomu z nich se to podařilo a skutečně mě vyděsil. Srovnával různé podmínky v různých věznicích v naší zemi, ale nejhorší a nejzazší možnost je "domeček" ve Valdicích. Podle jeho líčení to byl nějaký opuštěný zámeček v zahradě valdickeho areálu, kam se zavírali zcela beznadějní násilníci - například několikanásobný vrah, který ještě ve výkonu trestu někoho "nakrmil", tj. rozpáral mu břicho nožem. Takoví jsou zamčeni v "domečku", a do domečku už bachaři ne-chodí, tam se jen otvorem dává jídlo - a ty vrahouni jsou ponecháni sami sobě "na pospas", tak vyprávěl a díval se jak blednu. "Domeček" se pro mě stal reálnou před-stavou pekla - a je zajímavé, že jsem se ani později neinformoval, zdali "domeček" ve Valdicích skutečně existoval a nebo byl-li pouze ve fantazii vypravěče, i když jsem k tomu měl příležitost a mnohokrát jsem mluvil například s Martinem Jirousem, který ve Valdicích strávil několik let. Jiný "domeček" byl na Hradčanech, v blízkosti Hradu. Byla to v padesátých letech mučirna politických vězňů, například hokejový brankář naší reprezentace Bóža Modrý ve své knize vzpomíná na toto hrůzné místo a situace Bohu nejméně vzdálené, kříž lidského utrpení. "Domeček", koncentrační tábor, lágr v souostroví Gulag, válka - ve které se zabíjí bezbranní a znásilňují ženy - o tom všem platí: "rozpoutalo se peklo a Bůh si zakryl tvář." Z fyziky známe zákon o zachování hmoty a hlavně pak zákon o zachování energie. Tak je možno věřit, že i láska a modlitba jsou síly, které se neztrácejí, a naopak, že i nenávisť a zlo jsou hrůznou energií, která se nevytrácí, ale bohužel zachovává. Ale co s ní po smrti - v Božím království - tam pro ně rozhodně není místo, kam se jen podějí. V knize Zjevení je nám sdělována Janova duchovní vize konce a cíle věků. Jde o oddělení od sebe toho, co je ve světě prorostlé. Na jedné straně bude to Boží, vše učiněné v jeho lásce a nezištnosti, spousta radosti, zpěvu a světla - nakumulovaná a napěchovaná pohoda - koncentrace Boží lásky - to je Nový Jeruzalém. A na straně druhé je kumulace a koncentrace zla, které ve světě je a které se neztrácí Velký Babylón, to je přemíra zla,

Peklo a Dábel (soubor textů)

Převzato z Katecheze (<https://katecheze.evangnet.cz>)

násilí, zvěle a marnosti - ohnivý močál či ohnivé moře, nevěstka zpitá krví mučedníků - lidská fantazie na to nestačí, vyjádřit to nakumulované zlo ani to zkoncentrované dobro.

Ale nejde o naši fantazii, jde o mou a naši víru. Je-li peklo největším odpadem a odklonem od Boha a jeho lásky, je-li peklo křížem lidského utrpení, pak víra ukazuje, že v samém středu kříže je Ježíš Kristus, Bůh solidární se všemi oběťmi násilí i Bůh otevírající novou možnost spolupobytu s Bohem. Takže v mé víře peklo je - stejně jako je kříž, zvěle, utrpení. Musím se bát nových "domečků" a nových impulzů znehodnoceného a zvráceného lidství. Peklo je, v našich podmínkách, v podmínkách světa. Ale už zde ve světě, a to i v těch nejtěžších podmínkách a situacích, je možno vnitřně žít to nové, budoucí a vítězné - to, co přesahuje násilí, peklo i smrt, kdekoli a kdykoli pod povrchem roste a koná Boží království, jehož se můžeme "Bohudíky" účastnit.

Co je pro vás peklo?

Jiří
Suchý
básník, textař
70 let

Pojem peklo snese nesčetné množství výkladů. Nejméně pravděpodobným je stará pohádková vize čertů, kteří v kotlích vaří hříšníky. Pro mne je peklo velká otázka. Myslím si, že je to něco, o čem si můžeme stavět jen své teorie, při čemž všechny jsou mylné, protože věc je zcela mimo naše chápání.

Gabriela
Horáková
farářka ČCE
27 let

Když nehledáme způsoby, jak si vzájemně pomáhat ve strachu, zoufalství, ztrátě, osamění, bezmoci, bezvýchodnosti...

Miroslav
Konvalina
rozhlasový reportér
38 let

Peklo je pro mne spojeno především s dětstvím, s čertem a Mikulášem. Dnes už toto slovo utrousím například, když jsem uvězněn v dopravní zácpě a řeknu, to je teda peklo. Jinak mám rád rozesmáté čerty, kteří se objevují v pohádkách, koktají nebo jsou jinak roztomilí. Skutečné peklo doufám neexistuje, to bych se teda měl na co těšit.

Vojtěch
Eliáš
kněz a katecheta
na gymnáziu

Peklo je reálná možnost člověka rozhodnout se radikálně a neodvolatelně proti Bohu. Osobně si myslím, že Boží touha spasit všechny lidi je natolik mocná, že nás od takového rozhodnutí odvrátí.

Leo
Pavlát
ředitel Židovského
muzea, 52 let

Nelibuji si v přirovnávání sebestrašnějších lidských situací k peklu - zdá se mi totiž, že skutečné utrpení je tak relativizováno folklórem, s nímž je u nás peklo chtě nechtě spojováno. Peklo tedy není

Peklo a Ďábel (soubor textů)

Převzato z Katecheze (<https://katecheze.evangnet.cz>)

výraz z mého slovníku, ale o duši a účtech za naše činy se sluší vždy uvažovat.

Václav
Vacek
katolický farář
55 let

Pýcha, samota, zapšklost a nenávisť.
Nebo: V liché dny jen přibližlé televizní seriály. V sudé dny budou hrát diváci stejný kus a herci se budou muset dívat.

Jana
Šilerová
biskupka CČSH

Peklo je pro mne totální zavržení Bohem. Tak naprosté, že si je nikdo z nás neumí představit. Protože vím o Boží lásce, doufám, že je peklo poloprázdné.

Vítězslav
Vurst
předseda správ.
rady nadace
ADRA, 52 let

Důsledek. Dopad rozhodnutí o odmítnutí Boha. Jak vypadá? Stačí na chvíli slyšet svědectví uprchlíků z oblasti válek, nebo z míst rasové, náboženské nebo politické nesnášenlivosti. Ale stačí také pozorovat jednání dvou lidí, kterým se láska proměnila v nenávisť.

Martin
Müller
režisér a produkční
studia Velehrad
37 let

Peklo je pro mne chlad, vnitřní prázdno a tma. V pekle nezbylo místo na lásku.

Dana
Elisová
ekonomka
v domácnosti
53 let

Špatné svědomí; nebo neslyším-li druhého, když mi něco říká. Má nedokonalost.

Lea
Brodová
psychiatřička
47 let

Peklo je, že lidé dovedou udělat i z hudby a duhy a lásky a Boha biče a mučidla a bomby.

Rychlonožka

člen klubu
Rychlé šípy

Cokoli, co je dílem Bratrstva
(Kočíčí pracky - pozn.red.)!!

Jak jsme si to představovali?

Jiří Gruber

Starý zákon mluví o podsvětí (šeol), kam odcházejí všichni zemřelí bez rozdílu a stávají se z nich jakési stíny. Teprve později se objevuje představa dvou oddělení - jedno pro spravedlivé a druhé pro bezbožné (srovnej podobenství o boháči a Lazarovi) mezi nimiž je nepřekročitelná propast. Při posledním soudu však bude i podsvětí zničeno. Zachránění budou přebývat s Bohem a zavržení budou zničeni v ohnivém jezeře (viz. Zj 20,14).

Středověké představy pekla jsou ovlivněny antickými představami (např. Vergilius) a hlavně Dantovou Božskou komedií. Peklo je v ní chápáno jako satanova říše, kde jsou těla zatracených trýzněna v neustálých plamenech. Peklo není zobrazováno samostatně, ale ve scénách Posledního soudu a Kristova sestoupení do pekel. Nejprve jako chřtán mytické obludy, později jako propast či jeskyně. Znamé jsou obrazy svíjejících se hříšníků (lakomci, chlípníci atd.), včetně všech myslitelných druhů mučení a týrání.

Podle Danta má peklo 9 kruhů. Pouze z prvního je možné vysvobození. V něm čekají na svou spásu ctnostní pohané a starozákonní spravedliví. Církev věřila, že Kristus tyto duše osvobodil při svém sestoupení do pekel (viz článek apoštolského vyznání víry.) Dveře pekla mají vylomené závěsy, ďáblové prchají a Kristovy ruky se jako první chápou Adam s Evou, Ábel, Mojžíš, David, kající zločinec ukřižovaný spolu s Ježíšem a Jan Křtítel.

Literárně bylo peklo chápáno jako "nemožná žízeň po nemožné smrti", jiní hledali peklo v lidské duši, Dostojevský považuje peklo za trýzeň způsobenou neschopností milovat, Aragon k peklu přirovnává moderní města a Solženicyn sovětské gulagy (román První kruh).

Co o tom vyznáváme?

Historická vyznání

(Stav duše, ubírající se z těla.) Věříme totiž, že se věřící ubírají po tělesné smrti přímo ke Kristu a že tedy nijak nepotřebují přímluv či modliteb žijících lidí za zesulé ani jejich služeb. Věříme také, že nevěřící jsou vrháni přímo do pekel, z nichž se bezbožným neotvírá žádnými službami živých žádný východ.

Helvetské vyznání

Učí též, že (naš Pán Ježíš) Kristus při skonání světa zjevně přijde soudit a vzkřísí všechny mrtvé; zbožným a vyvoleným dá život věčný a neustávající radost;

bezbožné lidi však a ďáblы zatratí (do pekel), aby se bez konce mučili.

Augsburské vyznání

Co si pod tím představujete

Anketa

Peklo asi představuje postrach pro děti, ale jinak je to asi výmysl, nic k tomu nemám.

(student, 14 let)

Budu tam, nebudu moct odejít, budu závidět a žárlit a nebude mi pomoci. A nijak se to nezlepší. Hrůza. A krmit mě budou připálenějma zelenejma bramborákama.

(student, 20 let)

Peklo beru spíš jako souhrnné pojmenování či symbol zla, který se kupí našimi hříchy - po smrti si už žádný peklo nepředstavuju, něco jako v tý písničce "Návštěva v pekle" - že budou spaseni všichni (ne jen "pravověrní").

(student, 21 let)

... život v neusmíření, neodpuštění, stálé zlobě, zášti... a z toho plynoucí bezdná propast temnoty - bezvýchodnost

(studující, 25 let)

Peklo a Ďábel (soubor textů)

Převzato z Katecheze (<https://katecheze.evangnet.cz>)

**Gabriela
Horáková**
řadařka CCE

27 let

Na to neumím dostatečně odpovědět. Uvědomuji si nejčastěji dvě věci, které se odvíjí, ale co je za nimi, to nevím.

**Miroslav
Kovvalina**
rozhlasový reportér

38 let

Dobrá vědomí za ženatím a hodné často.

**Dana
Elisová**
ekonomka
v domácnosti

35 let

Vidím ho za vším všudy, co si lidé naučím provádat.

**Leo
Paviš**
ředitel Židovského
muzea, 52 let

O důvodu coby personifikaci za mě nikdy ani nenapadlo uvažovat.

**Václav
Vacek**
katolický farář

55 let

Ano, za velkou bránu, patřícím z náležitosti a zra, cizím vnu. Některé zto je tak hořké, že přehazuje lidem mase - holocaust, ideologická, reová a náboženská nemávnit.

**Jana
Šilerová**

biskupka CČSH

Příměm se, že Ďábel pro mne není nějaká silavka, nehmotná duchovní síla, ale přibližně avlak tvrdě zakoušené faktické, konkrétní, personifikované zto. Jen je uměle vždy rozpoznat. Někdy se v posledku před Bohem these strachem.

**Vítězslav
Vurst**
předseda správy,
řady nadáče

ADRA, 52 let

Neje to ho za náčím vidím, já ho dokonce někdy i vyjím, jak se chystá. A nejhorší je, když ho vidím za některým svým jednáním. O to víc je pak ten smích nepřijemný.

**Martin
Müller**
režisér a produkční
studia Velehrad

37 let

Věmí vložka otázka, 5 tím dábem je to jako se přem - roste a tím, jak ubývá lásky.

Peklo a Ďábel (soubor textů)

Převzato z Katecheze (<https://katecheze.evangnet.cz>)

* no

• Vidíte ho / Vída se myšlenkou [2], že Tělo nestojí. Vidíte ho / Vída se lidovým vřichem a přívětivou a bezradí? ... nedobrot, ho / Vída se neschopnost odpoutit, a také se lidovou přírodou a rovností Dřevu.

Biblický odkaz: Izajáš 14

Biblický odkaz: Zjevení 12

Biblický odkaz: 1 Petrova 5,8

Biblický odkaz: 2 Korintským 11,14

Biblický odkaz: Jan 8,44

Biblický odkaz: Římanům 5,12

Biblický odkaz: Jonáš 2

Biblický odkaz: Matouš 5,22

Autor: Keřkovský, Jan

Autor: Trusina, Tomáš

Autor: anketa

Autor: Gruber, Jiří

Autor: Karásek, Svatopluk

Rok vzniku: 2002

- [Neštěstí](#)
- [Společnost](#)
- [Podklad pro tematický program](#)
- [Úvaha pro biblický program](#)
- [Dorost](#)
- [Konfirmace](#)
- [Mládež](#)
- [15 minut](#)
- [30 minut](#)
- [60 minut](#)
- [Na počtu nezáleží](#)

Odkaz na zdroj: <https://katecheze.evangnet.cz/programy/peklo-dabel-soubor-textu>